

# Trachycarpus fortunei (Žumara ztepilá)

synonyma: Chamaerops excelsa, Chamaerops fortunei, Trachycarpus excelsus

čeleď: Arecaceae

oblasti: Hubei, Japonsko, Myanmar (Barma), Nepál, S Indie, Švýcarsko, Thajsko

Druhové jméno bylo vybráno na počest anglického cestovatele a botanika Roberta Fortuna. Roste v oblasti Nepálu, Číny a Indie. Je velmi podobná Chamaerops humilis (má hrubější ostnatý řapík), Livistonii chinensis (má skloněné a roztržené konce lístků, list není dělený až k základu) a Washingtonii (má na listech jemná vlákna a list není dělený až k řapíku). Patří mezi stálezelené a dvoudomé rostliny. Dorůstá výšky (4 -) 8 - 12 (i 20)m a šířky 3m při průměru nevětveného kmene 15 - 30cm. Na kmeni zůstávají zbytky odumřelých listů a je zakončený trsem listů a hrubými vlákny. Listy mají řapík délky (0,4 -) 0,6 - 0,9 (i 1)m a čepel v podobě 1/2kulatého vějíře o délce 60 - 80cm, šířce 0,9 - 1,2m složených ze zašpičatělých tmavězelených lístků se zářezy přes 1/2 čepele. Kvete jednopohlavnými žlutými 2 - 4mm květy v případě samčích a zelinkavých v případě samičích v převislých latách o délce 0,3 - 0,6 (i 1)m. Plody jsou modročerné, kulovité, široké 1 - 1,5cm a obsahují jediné semeno. Existují vnitrodruhové taxony:

- 'Nanus' - listy široké 30cm
- var. surculosus - roste v trsech

Jedná se o velmi rozšířený druh, neboť asi nejlépe ze všech palm odolává nízkým teplotám a s trochou dopomoci ji můžeme pěstovat venku i v našich podmínkách. Dokáže odolat mrazu do -17 až -19°C. Ztratí pak olistění, ale na jaře znova vyrazí. Při přezimování listy obalte pytlovinou a celou palmu zajistěte proti vodě, aby neuhnila. Můžete např. kolem palmy vytvořit tyčovou konstrukci potaženou plátnem na principu stanu. Pozor, musí mít ale větrací otvory, aby palma mohla dýchat. Má ráda dostatek světla, ale opět přímé intenzivní světlo škodí, jako jiným palmám. Půdu udržujeme stále vlhkou, pozor na přelití. Listy můžeme v teplých dnech rosit. Je náchylná na mšice!

Množí se semeny, které klíčí 1 - 2 měsíce.

<https://www.rostliny.net/>